

Прославилось белгородское казачество и в годы Великой Отечественной войны. В январе 1943 года юго-восточные районы области были освобождены 7-м кавалерийский казачьим корпусом генерал-майора Соколова, сформированного казаками Дона, Урала, Терека, и Кубани, Забайкалья и Дальнего Востока.



Казаки в годы Великой Отечественной войны

В 2010 году Учредительный Круг казаков Белгородской области принял решение о создании Белгородского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз казаков России».

Сегодня в составе Белгородского казачьего округа находятся 9 станичных общин: Белгородская, Борисовская, Валуйская, Новооскольская,

Красненская, Прохоровская, Старооскольская, Чернянская и Шебекинская. Окружной атаман – Евгений Иванович Костюков



Белгородский казачий атаман
Евгений Иванович Костюков

Адрес:

Белгородская обл.,
Белгородский р-он,
с. Стрелецкое, ул. Королева, д.44.
+7 (4722) 308511

E-mail: metodist-mo@yandex.ru

Сайт: <http://biblbel.ru>

Сост. Светличная О. М. библиотекарь сектора краеведения и МБА

Источник: Казачество в истории Белгородчины (краткая историческая справка). – Текст:

электронный // Волоконовский районный краеведческий музей. – URL: <http://vol-museum.ru/kraeved/казачество-в-истории-белгородчины-краткая-историческая-справка> (дата обращения 06.07.2023).

МУК «Центральная библиотека
Белгородского района»
Сектор краеведения и МБА

Казачество в истории Белгородчины



2023

Белгородский казачий округ

Первое упоминание о казаках, осваивавших белгородскую землю, относится к XV веку. Однако настоящая история местного казачества начинается с возведения знаменитой Белгородской черты – 800-километровой оборонительной линии, включавшей 28 городов-крепостей, сотни километров рвов и валов, засек, множество башен и острогов. Линия была предназначена для защиты южных губерний от набегов ногайцев и крымских татар. Сооружение ее продолжалось с 1638 по 1658 год.



Дозорная служба на Белгородской черте

Дозорную службу на Белгородской черте несли и великорусские, и малороссийские казаки (черкасы). Они служили в разъездных станицах и сторожах, выдвинутых на 300-400 км южнее Путивля и Рыльска.

Казаки поступали на «государеву службу» и получали землю, а также денежное жалованье. Они были приписаны к крепостям, по ним же и именовались – белгородские, валуйские, оскольские, усердские и другие.

В каждой крепости имелись городские казаки, численность которых составляла иногда до половины всего гарнизона.

В годы освободительной борьбы украинцев во главе с Богданом Хмельницким началось массовое заселение Белгородчины днепровскими казаками. В 1652 году около крепости Усерд правительство поселило 1000 казаков – малороссов во главе с атаманом Иваном Дзиньковским. Правительство выделяло новым поселенцам земли, выдавало денежное жалованье, предоставляло льготы. За это казаки обязаны были нести военную

службу. Их также приписывали к определенным крепостям.



Атаман Иван Дзиньковский

Для защиты южных рубежей в 1658 году был создан Большой Белгородский полк, в составе которого находилось 4 полка черкас – Ахтырский, Острогожский, Сумской и Харьковской. Общая численность их составляла более 5 тысяч казаков.

Эти полки участвовали во всех военных действиях за освобождение Малороссии от польского гнета, от вторжений крымско-турецких войск.

Казаки прославились во время походов главного воеводы Большого Белгородского полка князя Ромодановского в 60-70-е годы XVII

столетия. Белгородские слободские казаки принимали активное участие в Северной войне против шведов.



Полковник Иван Дзиньковский с казаками

После создания Изюмской и Украинской оборонительных линий военное значение Белгородской черты упало. Казаки частью были переселены на новые рубежи, оставшихся же причислили к разряду однодворцев и государственных крестьян.